ĐỀ SỐ 12

Câu 1: Chọn câu trả lời đúng khi nói về dao động điều hòa:


A. Chu kì dao động của con lắc lò xo có khối lượng m, độ cứng k là 
[image: image136.png]




B. Chu kì dao động của con lắc đơn có chiều dài 
[image: image2.wmf]l

tại nơi có gia tốc trọng trường g là 
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C. Tốc độ cực đại của chất điểm dao dộng điều hòa với biên độ A, tần số góc ω là vmax = ωA


D. Quãng đường vật đi được trong một phần tu chu kì luôn bằng biên độ A
Câu 2: Số prôtôn và số nơtron trong hạt nhân nguyên từ 
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 lần lượt là:


A. 30 và 37
Β. 37 và 30
C. 67 và 30
D. 30 và 67

Câu 3: Đặt vào hai đầu điện trở R = 100 Ω thì dòng điện trong mạch có biểu thức 
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(A). Điện áp hiệu dụng đặt vào hai đầu R là:
A. 100 V
B. 50 V
C. 200 V
D. 200
[image: image6.wmf]2
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Câu 4: Một máy biến áp lí tưởng có số vòng dây ở cuộn sơ cấp là N1, ở cuộn thứ cấp là N2. Khi đặt vào hai đầu cuộn sơ cấp điện áp U1 thì điện áp ở cuộn thứ cấp là:
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Câu 5: Đặt điện áp xoay chiều u = U0cosωt vào hai đầu một đoạn mạch gồm tụ điện và cuộn cảm thuần có độ tự cảm L mắc nối tiếp. Tổng trở của đoạn mạch là:
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Câu 6: Cho đoạn mạch xoay chiều không phân nhánh gồm cuộn dây thuần cảm có L = 
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 (F) và một điện trở thuần R. Điện áp đặt vào hai đầu đoạn mạch và cường độ dòng điện qua đoạn mạch có biểu thức u = U0cos100πt (V) và 
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. Điện trở R có giá trị là:


A. 100 (
B. 50 (
C. 200 (
D. 400 (
Câu 8: Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình gia tốc a = 160cos
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cm/s2. Lấy π2 = 10. Chọn câu trả lời đúng:


A. Tần số góc của dao động bằng 1 Hz

B. Chu kì của dao động bằng 2π s


C. Pha ban đầu của dao động bằng 
[image: image19.wmf]3
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D. Biên độ của dao dộng bằng 4cm
Câu 9: Khi nói về sóng cơ học, phát biểu nào sau đây là sai?


A. Sóng cơ học là sự lan truyền dao động cơ học trong môi trường vật chất.


B. Sóng cơ học truyền được trong tất cả các môi trường rắn, lỏng, khí và chân không.


C. Sóng cơ học có phương dao dộng vuông góc với phương truyền sóng là sóng ngang.

D. Sóng âm truyền trong không khí là sóng dọc.

Câu 10: Một sóng cơ truyền dọc theo trục Ox có phương trình là u = 5cos(6πt - πx) (cm), với t đo bằng s, x đo bằng m. Tốc độ truyền sóng này là:


A. 30 m/s
B. 3 m/s
C. 60 m/s
D. 6 m/s
Câu 11: Đại lượng nào sau dây không phải là đặc trưng vật lý của âm?


A. Cường độ âm       B. Độ cao của âm            C. Tần số âm          D. Mức cường độ âm
Câu 12: Sóng điện từ

A. là sóng dọc hoặc sóng ngang.

B. là điện từ trường lan truyền trong không gian.


C. có thành phần diện trường và thành phần từ trường tại một điểm dao động cùng phương.


D. không truyền được trong chân không.

Câu 13: Sóng vô tuyến do đài VOV3 phát ra có tần số 102,7 MHz, khi truyền trong không khí có bước sóng là bao nhiêu? Lấy tốc độ truyền sóng điện từ trong không khí là c = 3.108 m/s.


A. 306 m
B. 3,06 m
C. 2,92 m
D. 292 m

Câu 14: Hiện tượng nhiễu xạ và giao thoa ánh sáng chứng tỏ ánh sáng


A. có tính chất sóng
B. có tính chất hạt
C. là sóng dọc
D. luôn truyền thẳng
Câu 15: Chiếu một chùm sáng đơn sắc hẹp tới mặt bên của một lăng kính thủy tinh đặt trong không khí. Khi đi qua lăng kính, chùm sáng này

A. không bị tán sắc     B. bị thay đổi tần số
C. bị đổi màu
D. không bị lệch phương truyền

Câu 16: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa với ánh sáng đon sắc, khoảng cách giữa vân sáng và vân tối liền kề là 1 mm. Trên màn, tại điểm M cách vân trung tâm một khoảng 6mm có

A. vân tối thứ 4
B. vân sáng bậc 3
C. vân sáng bậc 6
D. vân tối thứ 6
Câu 17: Theo thuyết lượng tử ánh sáng của Anh-xtanh, phôtôn ứng với mỗi ánh sáng đơn sắc có năng lượng càng lớn nếu ánh sáng đơn sắc đó có

A. bước sóng càng lớn  B. tốc độ truyền càng lớn
C. tần số càng lớn
    D. chu kì càng lớn

Câu 18: Biết công thoát của electron khỏi một kim loại là 4,14 eV. Giới hạn quang điện của kim loại đó gần nhất với giá trị nào sau đây: 
  A. 0,30 µm
    B. 0,35 µm
     C. 0,50 µm
            D. 0,26 µm

Câu 19: Khi nghiên cứu quang phổ của các chất, chất nào dưới đây khi bị nung nóng đến nhiệt độ cao thì không phát ra quang phổ liên tục?


A. Chất lỏng         B. Chất rắn            C. Chất khí ở áp suất lớn
    D. Chất khí ở áp suất thấp

Câu 20: Chọn câu sai:


A. Tính chất nổi bật của tia hồng ngoại là tác dụng nhiệt  
B. Tính chất nổi bật của tia X là khả năng đâm xuyên


C. Tia tử ngoại được đùng để chữa bệnh còi xương
    D. Tia hồng ngoại là bức xạ có λ > 0,76 μm và có màu hồng

Câu 21: Một dải sóng điện từ trong chân không có tần số từ 4,0.1014 Hz đến 7,5.1014 Hz. Biết vận tốc ánh sáng trong chân không c = 3.108 m/s. Dải sóng trên thuộc vùng nào trong thang sóng điện từ?

A. Vùng tia Rơnghen
B. Vùng ánh sáng nhìn thấy


C. Vùng tia tử ngoại
D. Vùng tia hồng ngoại

Câu 22: Một con lắc lò xo gồm một lò xo nhẹ có độ cứng k, vật nặng có khối lượng m = 100g. Kích thích cho vật dao động điều hòa trên mặt phẳng nằm ngang với biểu thức của lực hồi phục là F = -5cos
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 (N) (t đo bằng giây). Lấy π2 = 10. Chọn câu trả lời đúng:


A. Tần số của con lắc lò xo bằng 10π (rad/s)
B. Độ cứng của lò xo bằng 100 N


C. Pha ban đầu của dao động bằng 
[image: image21.wmf]2
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D. Biên độ dao động của con lắc bằng 0,05 (m)

Câu 23: Đặt điện áp u = U0cos
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 (V) vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở, cuộn cảm và tụ điện thì hiệu điện thế giữa hai bản tụ là uC = U0Ccos
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 V. Hệ số công suất của đoạn mạch bằng:
A. 0,50

B. 0,87

C. 1,00

D. 0,71

Câu 24: Độ bền vững của hạt nhân phụ thuộc vào:


A. Năng lượng liên kết
B. Độ hụt khối


C. Tỉ số giữa độ hụt khối và số khối
D. Khối lượng hạt nhân. 
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Câu 25: Cho đồ thị biểu diễn li độ x của một vật dao động điều hòa theo thời gian t như hình bên. Biết A là biên độ, T là chu kì dao động. Tại thời điểm t = 
[image: image24.wmf]3
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vật có vận tốc và gia tốc là:

A. v = 0 và a = ω2A
B. v = -ωA và a = 0

C. v = -ωA và a = ω2A
D. v = 0 và a = 0

Câu 26: Một máy bay bay ở độ cao 100m, gây ra ở mặt đất ngay phía dưới tiếng ồn có mức cường độ âm L1 = 130 dB. Giả thiết máy bay là nguồn điểm. Nếu muốn giảm tiếng ồn xuống mức chịu đựng được là L2 = 100 dB thì máy bay phải bay ở độ cao bao nhiêu?


A. 3.162,3 m
B. 13.000 m
C. 76,92 m
D. 316,23 m

Câu 27: Trên một phương truyền sóng có hai điểm M và N cách nhau 80cm. Sóng truyền theo chiều từ M đến N với bước sóng là 1,6m. Coi biên độ của sóng không đổi trong quá trình truyền sóng. Biết phương trình sóng tại N là 
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  (cm) thì phương trình sóng tại M là:
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Câu 28: Hiện nay đèn LED đang có những bước nhảy vọt trong ứng dụng thị trường dân dụng và công nghiệp một cách rộng rãi như bộ phận hiển thị trong các thiết bị điện tử, đèn quảng cáo, đèn giao thông, trang trí nội thất, ngoại thất... Nguyên lý hoạt động của đèn LED dựa vào hiện tượng:


A. Điện phát quang
B. Hóa phát quang


C. Quang phát quang
D. Catôt phát quang

Câu 29: Một người đi xe máy trên đoạn đường cứ 6 m lại có ổ gà, tần số dao động khung xe là 2 Hz. Để tránh rung lắc mạnh nhất người đó phải tránh tốc độ nào sau đây:


A. 43,2 km/h
B. 21,6 km/h
C. 36,0 km/h
D. 18,0 km/h

Câu 30: Một chất phóng xạ có hằng số phóng xạ λ. Ở thời điểm ban đầu có N0 hạt nhân. Số hạt nhân đã bị phân rã sau thời gian t là:
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Câu 31: Cho phản ứng hạt nhân 
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Câu 32: Bắn hạt prôtôn với động năng Wp = 1,46MeV vào hạt nhân Li đứng yên, tạo ra hai hạt nhân giống nhau có cùng khối lượng là mX và cùng động năng. Cho mLi = 7,0142u, mp = l,0073u, mX = 4,0015u, 1u = 931,5MeV/c2. Hai hạt sau phản ứng có vectơ vận tốc hợp nhau một góc gần nhất với giá trị nào sau đây:


A. 169(.
B. 48°.
C. 60(.
D. 70(.
Câu 33: Trong thí nghiệm giao thoa Y-âng, thực hiện đồng thời với hai ánh sáng đơn sắc có λ1 = 0,4 μm và λ2 = 0,6 µm. M là một điểm thuộc vân sáng bậc 6 của λ1 và O là vân sáng trung tâm. Số vân sáng đếm được trên đoạn MO là:
A. 10 vân
B. 8 vân
C. 12 vân
D. 9 vân

Câu 34: Một đám nguyên tử hiđrô đang ở trạng thái cơ bản. Khi chiếu bức xạ có tần số f1 vào đám nguyên tử này thì chúng phát ra tối đa 3 bức xạ. Khi chiếu bức xạ có tần số f2 vào đám nguyên tử này thì chúng phát ra tối đa 10 bức xạ. Biết năng lượng ứng với các trạng thái dừng của nguyên tử hiđrô được tính theo biểu thức 
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 (E0 là hằng số dương, n = 1, 2, 3,...). Tỉ số 
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Câu 35: Trên mặt nước có hai nguồn sóng giống nhau A, B dao dộng cùng pha với biên độ sóng không đổi bằng a, cách nhau một khoảng AB = 12cm. C và D là hai điểm khác trên mặt nước, cách đều hai nguồn và cách trung điểm O của AB một khoảng 8cm. Biết bước sóng λ = 1,6cm. Số điểm dao động ngược pha với 2 nguồn có trên CD là:


A. 6.
B. 4.
C. 5.
D. 3.
Câu 36: Một con lắc đơn gồm dây treo có chiều dài 1 m và vật nhỏ có khối lượng 100g mang điện tích 2.10-5 C. Treo con lắc đơn này trong điện trường đều với vectơ cường độ điện trường hướng theo phương ngang và có độ lớn 5.104 V/m. Trong mặt phẳng thẳng đứng đi qua điểm treo và song song với vectơ cường độ điện trường, kéo vật nhỏ theo chiều của vectơ cường độ điện trường sao cho dây treo hợp với vectơ gia tốc trọng trường 
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 một góc 54° rồi buông nhẹ cho con lắc dao động điều hòa. Lấy g = 10 m/s2. Trong quá trình dao động, lực căng dây cực đại gần nhất với giá trị nào sau đây?


A. 1,02 N
B. 1,45 N
C. 2,58 N
D. 6,59 N
[image: image133.png]


Câu 37: Đặt điện áp xoay chiều u = U
[image: image47.wmf]2

cos(ωt + φ) (V) (với U và ω không đổi) vào hai đầu đoạn mạch AB nối tiếp gồm điện trở thuần R, cuộn dây không thuần cảm (có điện trở r), tụ điện, theo thứ tự đó. Biết R = r. Gọi M là điểm nối giữa R và cuộn dây, N là điểm nối giữa cuộn dây và tụ điện. Đồ thị biểu diễn điện áp uAN và uMB như hình vẽ bên. Giá trị của U gần nhất với giá trị nào sau đây:

A. 76 V
B. 42 V
C. 85 V
D. 54 V
Câu 38: Ba con lắc lò xo có cùng độ cứng k, dao động điêu hòa cùng phương, cùng tần số. Tại cùng một thời điểm t nào đó li độ của các vật luôn thỏa mãn hệ thức x3 = x1 + x2. Biết cơ năng của x1, x2 và x3 lần lượt là W, 2W và 3W. Gốc tọa độ tại vị trí cân bằng. Tại thời điếm t, tỉ số 
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Câu 39: Điện năng được truyền từ nơi phát đến một xưởng sản xuất bằng đường dây một pha với hiệu suất 90%. Ban đầu xưởng có 90 máy hoạt động, sau đó tăng thêm một số máy nên hiệu suất truyền tải điện giảm 10%. Biết điện áp nơi phát không đổi. Tìm số máy tăng thêm.


A. 60
B. 10
C. 70
D. 160

Câu 40: Một mạch dao động LC có diện trở thuần bằng không gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C. Trong mạch có dao động điện từ tự do. Tại thời điểm t1 tỉ số dòng điện tức thời và điện tích tức thời trên hai bản tụ 
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Câu 1:
+ Chu kì dao động của con lắc lò xo là 
[image: image60.wmf]2

m
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p

=

=> A sai
+ Chu kì dao động của con lắc đơn là 
[image: image61.wmf]2
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 => B sai

+ Tốc độ cực đại của chất điểm dao động điều hòa là vmax = ωA ( C đúng
+ Quãng đường vật đi được trong một phần tư chu kì bằng biên độ A chỉ khi vật xuất phát từ VTCB hoặc từ biên => D sai



=> Chọn C.

Câu 2: Ta có: 
[image: image62.wmf]30
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 => Chọn A.

Câu 3: Ta có: U = I.R = 2.100 = 200 (V) => Chọn C.

Câu 4: Công thức máy biến áp: 
[image: image63.wmf]222
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 => Chọn B.

Câu 5: Tổng trở: 
[image: image64.wmf](
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 => Chọn D.
Câu 6: Ta có: 
[image: image65.wmf]200;100
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+ Lại có: 
[image: image66.wmf]200100
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=> Chọn A.

Câu 7: Suất điện động hiệu dụng:


[image: image67.wmf](
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 => Chọn B.

Câu 8:
+ Tần số góc của dao động là: ω = 2π (rad/s) => A sai

+ Chu kì của dao động là: 
[image: image68.wmf](
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 => B sai

+ Pha ban đầu của dao động: 
[image: image69.wmf](
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 => C sai

+ Gia tốc cực đại: amax = ω2Α ( 160 = (2π)2.Α ( Α = 4 (cm) => D đúng
=> Chọn D.

Câu 9: Sóng cơ không truyền được trong chân không => B sai => Chọn B.

Câu 10: Ta có: 
[image: image70.wmf](
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 => Chọn D.
Câu 11:
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



[image: image72.wmf] 
[image: image134.png]-60





 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



=> Chọn B.

Câu 12:
+ Sóng điện từ là sóng ngang => A sai

+ Sóng điện tử là quá trình lan truyền điện từ trường trong không gian => B đúng
+ Sóng điện từ có 
[image: image74.wmf]E

ur

 và 
[image: image75.wmf]B
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 dao động theo phương vuông góc nhau => C sai
+ Sóng điện từ truyền được trong chân không => D sai
=> Chọn B.

Câu 13: Ta có: 
[image: image76.wmf](
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 => Chọn C.
Câu 14: Hiện tượng nhiều xạ và giao thoa ánh sáng chứng tỏ ánh sáng có tính chất sóng => Chọn A.

Chú ý: Hiện tượng nhiễu xạ và giao thoa ánh sáng chứng tỏ ánh sáng có tính chất sóng. Còn hiện tượng quang điện chứng tỏ ánh sáng có tính chất hạt nên ta nói ánh sáng có tính lưỡng sóng hạt
Câu 15:
+ Vì ánh sáng đơn sắc nên khi đi qua lăng kính nó không bị tán sắc mà chỉ bị lệch đường đi => Chọn A.
Câu 16: Khoảng cách giữa vân sáng và vân tối liền kề là: 
[image: image77.wmf](
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+ Ta có: 
[image: image78.wmf]6
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 vân sáng bậc 3 => Chọn B.
Câu 17: Năng lượng phô-tôn của mỗi ánh sáng đơn sắc: 
[image: image79.wmf]hc
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 => Chọn C.
Câu 18: Ta có: 
[image: image80.wmf](
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 => Chọn A.
Câu 19: Các chất rắn, lỏng và khí ở áp suất cao khi bị nung nó thì phát ra quang phổ liên tục => Chọn D.
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Câu 20:
+ Tia hồng ngoại là những bức xạ có bước sóng λ > 0,76 µm đến vài mm
+ Tia hồng ngoại nằm ngoài vùng ánh sáng nhìn thấy nên mắt người không có cảm giác màu => D sai => Chọn D.

Câu 21:
+ Ta có: 
[image: image81.wmf](
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+ Vậy dài sóng thuộc vùng ánh sáng nhìn thấy => Chọn B.

Câu 22: Tần số của con lắc lò xo: 
[image: image82.wmf]10
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 => A sai
+ Độ cứng của lò xo: 
[image: image83.wmf](
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 => B sai
+ Vì F sớm pha hơn x một góc π nên pha ban dầu của dao động là:

[image: image84.wmf]2

F

p

jjp

=-=-

 => C sai

+ Lực hồi phục cực đại: 
[image: image85.wmf](
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=> A = 0,05 (m) => D đúng => Chọn D.

Câu 23: Vì dòng điện i sớm pha hơn uC góc 
[image: image86.wmf]1
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+ Độ lệch pha giữa u và i: 
[image: image87.wmf]1264
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+ Hệ số công suất: 
[image: image88.wmf]2
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 => Chọn D.

Câu 24: Độ bền vững của hạt nhân phụ thuộc vào năng lượng liên kết riêng
+ Ta có: 
[image: image89.wmf]2
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 => phụ thuộc vào tỉ số giữa độ hụt khối và số khối

=> Chọn C
Câu 25: Từ đồ thị ta thấy, lúc 
[image: image90.wmf]3
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 => x = 0

+ Lại có: 
[image: image91.wmf]2
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+ Theo đồ thị, lúc t = 
[image: image92.wmf]3
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 vật qua VTCB theo chiều âm nên v < 0 => Chọn B.

Câu 26: Ta có: 
[image: image93.wmf](
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 => Chọn A.
Câu 27: Vì sóng truyền từ M đến N nên sóng ở M sớm pha hơn ở N một góc:


[image: image94.wmf](
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 => Chọn D.

Câu 28: Đèn ống thông dụng (đèn nê-ôn) thuộc loại quang - phát quang
+ Đom đóm thuộc loại hóa - phát quang
+ Màn hình vô tuyến thuộc loại catot phát quang
+ Đèn LED thuộc loại điện phát quang
=> Chọn A.

Câu 29:
+ Khi rung lắc mạnh nhất => xảy ra cộng hưởng
( friêng = fcb = 2Hz ( Tcb = 0,5 s

+ Lại có: 
[image: image95.wmf](
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 => Chọn A.
Câu 30: Số hạt còn lại sau thời gian t: 
[image: image96.wmf]00
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+ Số hạt bị phân rã sau thời gian t: 
[image: image97.wmf](
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=> Chọn B.

Câu 31: Áp dụng bảo toàn số khối và bảo toàn điện tích, ta có:

[image: image98.wmf]17
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 => Chọn C.
Câu 32: Bảo toàn động lượng, ta có: 
[image: image99.wmf]2222
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[image: image100.wmf](
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(1)

+ Bảo toàn năng lượng: 
[image: image101.wmf](
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+ Thay (1) vào (2), ta có: cosα = -0,98 => α = 168,62° => Chọn A.

Câu 33: Ta có: 
[image: image102.wmf]12

21

0,63

0,42

k

k

l

l

===

 ( từ O trở ra, vị trí hai vân sáng trùng nhau đầu tiên ứng với bậc 3 của λ1 và bậc 2 của λ2.

+ Ta vẽ được hệ hai vân như hình.
+ Vì O thuộc bậc 0 và M thuộc bậc 6 của λ1 nên O và M được xác định như trên hình
+ Từ hình ta đếm được số vân sáng (vạch sáng) trên đoạn OM là 9 vân (có 4 vân có màu λ1; 2 vân có màu λ2 và 3 vân sáng trùng có màu λ12)

[image: image103.png]



=> Chọn D.
Câu 34:
+ Khi kích thích đám nguyên tử thì số bực xạ tối đa có thể phát là 
[image: image104.wmf](

)

1

2

nn

-


+ Khi hấp thu f1 thì:

[image: image105.wmf](
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+ Khi hấp thụ f2 thì: 
[image: image106.wmf](
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+ Theo tiên đề 2, ta có: 
[image: image107.wmf]0
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 => Chọn B.
[image: image135.png]


Câu 35:
+ Điểm M ngược pha với nguồn A khi: 
[image: image108.wmf](
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+ Vì C và D đối xứng qua AB nên ta sẽ tìm số điểm ngược pha trên OC sau đó lấy đối xứng suy ra trên CD.

+ Từ hình vẽ, ta có: 
[image: image109.wmf](
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[image: image110.wmf]3,255,754,5
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( trên OC có 2 điểm

+ Do tính đối xứng nên trên CD có 4 điểm ( Chọn B.

Câu 36:
+ Gia tốc trọng trường hiệu dụng: 
[image: image111.wmf](
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+ Khi dây treo cân bằng thì tạo với phương thẳng đứng góc β được xác định bởi: 
[image: image112.wmf]/
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+ Biên độ góc của con lắc: 
[image: image113.wmf]0
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+ Lực căng dây cực đại của dây treo: 
[image: image114.wmf](

)

(

)

/

max0

32cos1,45

TmgN

a

=-=

 

=> Chọn B.
Câu 37: Ta có: 
[image: image115.wmf](
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[image: image116.wmf](
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(1)

+ Lại có: 
[image: image117.wmf](
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(2)

+ Từ (1) và (2), ta có: 
[image: image118.wmf](
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[image: image119.wmf]2222
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[image: image120.wmf](
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(3)

+ Mặt khác, ta có: 
[image: image121.wmf](
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+ Thay (3) vào (4), ta có: 
[image: image122.wmf](
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=> Chọn D.

Câu 38:
+ Nhận thấy: 
[image: image123.wmf]222222
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[image: image124.wmf]12
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[image: image125.wmf]2
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=> Chọn B.
Câu 39: Ta có: 
[image: image126.wmf](

)

(

)

2

2

.

1

.

cos

1

cos

tt

tttt

PR

hH

PR

U

hH

HU

PP

HP

PH

j

j

ì

=-=

ï

ï

Þ=-=

í

ï

=Þ=

ï

î

 

[image: image127.wmf](
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+ Vậy, ta có: 
[image: image128.wmf](
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=> Chọn C.

Câu 40:
+ Vì mạch LC nên i vuông pha với q nên: 
[image: image129.wmf]00
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+ Tại thời điểm t1, ta có: 
[image: image130.wmf]2
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+ Tại thời điểm t1 + Δt, ta có: 
[image: image131.wmf](
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+ Trong thời gian Δt điện tích từ q1 đến q2 nhỏ nhất nên: 
[image: image132.wmf]1266
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=> Chọn C.

Các đặc tính vật lí của âm
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